

文化
周刊

总第181期

5版

文化简讯

柘城文化研究会 到柘城进行文化调研

本报讯(记者 赵若羽)为传承柘城文化,发展柘城文化产业,10月17日,原市级老领导史培德、高道春、朱永勤等带领商丘市柘城文化研究会部分会员,对柘城文化进行调研。

柘城县历史悠久,文化底蕴深厚,至今已有2200余年建城史,共有名胜古迹210多处,馆藏文物1800余件。调研组一行先后查看了孟庄遗址、天工金麦草画、泥人李彩塑、白瓷塔苑等文化的现状,他们认为柘城文化是商丘“三商”文化的一个重要组成部分,希望柘城县能进一步强化保护措施,把柘城文化更好地传承下去,打响文化品牌,做大做强文化旅游产业,让更多的人了解柘城。据了解,商丘市柘城文化研究会将与商丘市博雅文化传播有限公司共同继续关注柘城文化发展,团结更多的柘城文化爱好者共同推进柘城的文化建设。

张永乐当选 河南印社副社长

本报讯(记者 杨城)经过认真筹备,10月6日上午,河南省首家省级印社——河南印社正式成立,并举办首届河南印社员作品展。我市著名书法家、篆刻家张永乐当选为河南印社副社长。

据了解,河南印社首期社员50多人,分别由来自篆刻作品进入国展或西泠印社展中的河南或部分河南籍作者组成。我市青年篆刻家王继涛、宋玉磊分别当选为理事、社员。

钧瓷珍品 在故宫博物院展出

新华社北京10月16日电由故宫博物院主办的“色彩绚烂——故宫博物院窑瓷器展”,16日起与公众见面。展览将延续到明年8月。

展览以故宫博物院藏历代钧窑和仿钧窑(釉)瓷器为基础,辅以从河南省文物考古研究院、内蒙古博物院、天津博物馆、开封市博物馆等单位商借的传世品及对钧窑遗址进行考古发掘出土的钧窑瓷器和标本,展品共计125件(套),其中35件为国家一级文物。

钧窑是宋、金、元时期北方地区规模庞大的重要窑场之一,其遗址位于今河南省禹州市境内。

策划 袁正建

编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com

文化杂谈

把酒话桑麻

◇ 陈玉岭

雨后初晴的一个傍晚,永城的几个文友相约到郊外的一个露天餐馆喝酒聊天,酒桌就摆在门前的桑树下。天气很好,大家的心情也很好。聊天的范围开始是漫无边际的,从远古一直聊到当下,纵横数万里,上下几千年。酒到忘情处,不知是谁起的头,首先发起了感叹:浩浩乾坤,苍苍人寰。匆匆岁月中,茫茫大地几度沧海桑田;滚滚红尘里,小小环球数次地覆天翻。但无论世事如何嬗变,我们足下的这片土地总会留下一些风景,“把酒话桑麻”便成了我们议论的主题。

还是在很古的时候,那时永城这个名字还未出现就有桑了,是以社的形式。社的作用开始主要用于祭祀,后来演变为公共活动的场所。太丘社(就在今天永城市太丘镇所在地)是最早建立的社之一,也称太丘桑林之社。《周礼》记载:“二五家为社,各树其土所宜之木。”这段话的意思是说,社可根据当时所在地的实际情况而命名,之所以称太丘桑林之社,是因为当时社坛的周围遍植桑树。

尤其值得一提的是,太丘桑林之社曾经发生了一件震惊天下的大事。商汤即位后,国内连年大旱,江河枯竭、寸草不生,商汤就命史官在太丘桑林之社摆上祭品,祈祷上帝降雨以救万民。为了表示他的虔诚,并引咎自责。但事与愿违,旱情仍然漫延。史官占卜后对他说:只有用活人作祭品,上帝才肯降雨。商汤认为求雨本是为民,岂可再残害于民,于是便决定由自己充当祭品。他剪去头发、指甲,沐浴洁身祈祷。祷毕,商汤便坐到柴堆之上,正当巫祝点燃柴堆时,大雨骤然而下,万民一片欢呼。

人们为了颂扬商汤的德行,就创立了一种乐曲和舞蹈,乐曲便取名为“桑林”,后人称其为“汤乐”。舞蹈亦称桑林之舞,在中国的舞蹈史上占有重要的位置,可惜随着时光的流逝失传了。后来在太丘汉墓中出土的汉代画像石,画面上一男子在前面舞动着绵纱领舞,另有五名男性跟着起舞,后面一人擂鼓,场面极为夸张而浪漫,据有关专家认定,那就是桑林之舞的一个场面。可见商汤在太丘桑林之社做了这么一件得民心、顺民意的事,影响也是极其深远的,对于当地的社会发展更是起到了非常重要的推动作用。首先是桑蚕业的发展。在那几乎还处于刀耕火种的年代,农耕文明解决了吃饭问题,栽桑养蚕就解决了穿衣问题,这也是人生中最基本的问题。永城历来被称为膏腴之地,历史上桑蚕业的发展在全国一直处于领先地位。《永城清·光绪二十九年县志》载:“永邑乡村多种桑,蚕成,妇孺拈丝织绸,名曰土绸,洁白异常。”《汉书》云:“睢涣之水出文章,宗庙黻(fú)黼(fú)衣裳用焉。取其质坚而暖,年久不敝也。”魏武帝云:“声价当在蜀锦吴绫之上。”

这里所说的“文章”,并不是指著书立说,而是永城所产的一种丝织品。红色与青色相配称“文”,红色与白色相配为“章”,“文章”是指色彩斑斓、多种多样的丝绸。永城城北是古睢水,城南则是古涣水。清代诗人蒋梦尾在《土绸行》一诗中是这样描写的:

城北睢水南涣水,睢涣之间养龙子。蕴得灵气波光寒,洗出土绸光练起,烂如太乙然青藜,皎如淬花白鹇。

永城所产之麻,主要有三种用途。一是搓绳。用来打水、捆绑东西、拴牲畜、搭建房屋等;二是纺一种粗线。用米糠、谷壳、稻草等植物纤维与水混合,经过踩踏、揉搓、挤压等工序,形成一团团的纤维团,然后用纺车纺成粗线。三是织布。用米糠、谷壳、稻草等植物纤维与水混合,经过踩踏、揉搓、挤压等工序,形成一团团的纤维团,然后用织机织成布匹。

永城的麻,品种繁多,品质优良,具有“柔韧、耐穿、吸湿、透气”的特点,被誉为“天然纤维之王”。

永城的麻,品种繁多,品质优良,具有“柔韧、耐穿、吸湿、透气”的特点,被誉为“天然